

ОТЗЫВ
научного руководителя
о диссертации Онищука Михаила Михайловича
«Феномен ошибки в уголовном праве:
теоретико-прикладное исследование»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности
5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Диссертация М.М. Онищука выполнена на тему, актуальность, теоретическая и практическая значимость которой несомненны. Теория вины в уголовно-правовой науке подверглась весьма серьезному изучению, ей уделялось и уделяется достаточное внимание, посвящено множество работ. Вместе с тем ее сложность и многогранность создают широкий простор для дальнейших изысканий, тем более что отдельные аспекты названного учения не получили достаточного освещения и требуют дополнительного глубокого исследования. Это относится, в том числе, к теории субъективной ошибки. Кроме того, в сфере применения уголовного права имеют место и иные заблуждения, в частности, со стороны должностных лиц, задействованных в сфере реализации уголовно-правовой политики (следователей, судей и пр.). Подобного рода ошибки крайне редко становятся объектом изыскательского интереса. До сих пор в специальной литературе не уделялось внимание ошибкам потерпевших как обстоятельствам, которые способны влиять на поведение лиц, совершающих общественно опасные деяния, на процесс формирования и реализации ими преступного умысла. Таким образом, М.М. Онищуком впервые выполнено монографическое всестороннее рассмотрение уголовно-правовой ошибки как многоаспектного феномена.

Осуществив теоретико-прикладное исследование феномена ошибки в уголовном праве, проведя интересный компаративистский анализ проблемы,

соискатель сформулировал комплекс заслуживающих внимания и обсуждения отличающихся научной новизной выводов, дополняющих существующие теоретические воззрения, касающиеся субъективной и правоприменительной ошибок, а также кладущих начало созданию концепции ошибки потерпевшего, обосновать предложения по дополнению уголовного закона нормами о фактической и юридической ошибках.

В диссертации содержится достаточный объем обладающих научной новизной и практической значимостью положений, выводов и предложений, позволяющих констатировать, что исследование состоялось.

Содержание диссертации и качественный уровень ее выполнения свидетельствуют о наличии у автора способностей к осуществлению изыскательской деятельности. Им продемонстрированы умение реализовывать общенаучные и частно-научные методы исследования, работать с нормативными правовыми актами, теоретическими источниками, материалами судебной практики, способность критической оценки законодательных установлений и доктринальных положений, корректного ведения научной дискуссии, сбора и обобщения эмпирических данных.

Наличие и удачная реализация указанных способностей и умений создали почву для подготовки М.М. Онищукотом отличающегося научной новизной и оригинальностью монографического труда, содержащего комплекс имеющих теоретико-прикладное значение выводов, положений и предложений.

Несомненно, в оцениваемой диссертации, как и в любой иной научно-изыскательской работе, посвященной сложной и новаторской теме, присутствуют отдельные выводы и предложения либо дискуссионного характера, либо вызывающие критику из-за не вполне достаточной их обоснованности. Вместе с тем их наличие не умаляет научно-практической состоятельности выполненного исследования, давая импульс для дальнейшего изучения соответствующих проблем как самим автором, так и иными представителями уголовно-правовой доктрины.

Основные положения, выводы и предложения, сформулированные в

диссертации, надлежащим образом апробированы. По теме диссертации опубликовано 9 научных статей, 6 из которых – в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ, 1 – в журнале, входящем в базу международного индекса цитирования SCOPUS. Результаты исследования докладывались на 2 всероссийских научно-практических конференциях, внедрены в учебный процесс и практическую деятельность правоприменительных органов.

Отмеченные обстоятельства дают основание для вывода, что диссертация М.М. Онищука «Феномен ошибки в уголовном праве: теоретико-прикладное исследование» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей значение для уголовно-правовой науки. Она полностью отвечает требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Онищук Михаил Михайлович заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Научный руководитель:

профессор кафедры уголовного права
и криминологии ФГБОУ ВО
«Кубанский государственный университет»,
доктор юридических наук,
профессор

Марина Леонидовна Прохорова

«29» января 2024 г.

(350040, г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149, ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет», тел. 8 (861) 219-95-01, e-mail: kup_kubgu@mail.ru)

Подпись Прохоровой Марины Леонидовны заверяю:

